

以清为美映初心 以廉育人扬清风 市东环小学“五大工程”助推“清廉学校”建设

本报讯（记者李新和）名言警句、

廉吏典故、廉洁漫画……如今，走进市

东环小学校园，浓厚的廉洁文化扑面而

来。这是该校推进“五大工程”构建“清廉学校”的举措之一。

为进一步推进“清廉学校”建设，近年来，该校党总支以“启悦党建”文化品牌为引领，重点推进“五大工程”建设，营造了“党风清正、政风清明、校风清朗、教风清淳、学风清新”的良好教育生态环境，为学校教育高质量发展提供了坚强的政治和纪律保障。

优化政治生态，正风肃纪，促党风

清正。该校不断加强党组织建设，建立

党风廉政建设第一责任人履责清单，推

动廉政建设与教育教学同频共振、共融

共生。建立班子成员廉政档案，形成动

态报告制度，实现实时监督，筑牢反腐

防线。同时，该校每年都组织召开党风廉政建设专题会议，集中观看反腐倡廉警示教育片，组织教师先后到红旗渠、西大井等地参观学习，激励教师廉洁自

律，奋发进取。

构建启悦管理，增强意识，呈政风清明。该校构建了由学校党总支委员会、学校行政联席会、学校工会委员会、学校学术委员会组成的新型“党建+”启悦管理体系，对教职工考勤制度、职称评聘方案、绩效工资考核方案等“一制度两方案”进行修改完善。同时，该校进一步完善项目建设和物品采

购流程，推行“阳光工程”，对项目的申

报、实施、验收等各个环节进行明确

要求，做到层层把关、层层审核，紧抓

廉政风险点，把好所有关口，坚决杜绝

违规违纪现象发生。该校着力增强行政

管理人员的清廉意识和服务意识，坚持

支委班子成员联系点工作制度，畅通家

校沟通渠道，逐步提升学校办学品质，形

成清明政风。

抓好阵地建设，清廉育人，树校风

清净。该校不断加强清廉文化阵地建

设，打造清廉文化长廊和清廉文化展

厅，设置清廉书架，开辟“启悦廉

洁”宣传专栏，营造了浓郁的清廉文

化氛围。制定《东环小学集体议事决

策制度》，坚持做好校务公开，凡涉及

“三重一大”项目，需要严格按照流程

组织实施，坚持阳光运行，杜绝违规

操作。打造学校、家庭、社会“三位一

体”的普法模式，形成“依法治校、依法执教、依法育人”的法治教

育体系。

亮身份践承诺，弘扬师德，启教风清淳。该校党总支确定“启悦教学先

锋、启悦管理先锋、启悦科研先锋、启

悦服务先锋”四个岗位，由每位党员主

动认领，并作出承诺，在办公室、在班

级橱窗内亮出党员身份，自觉接受监

督。同时，该校将清廉教育纳入教师专

业成长方案，通过专题学习、教育论

坛、教育年会等多种形式促进教师专业

成长。坚持师德主题月学习制度，组织

全校教师认真学习法律法规和政策文

件，引导教师自觉履行师德规范，加强

师德修养；开展师德主题教育征文和演

讲活动，增强教师立德树人的荣誉感；

每月推选一名东环“最美教师”，组织

大家向身边榜样学习。

丰富廉洁课程，知行合一，育学风

清新。近年来，该校形成了“悦读、善

行、静思、成长”的教风和学风，研发了

“悦纳·育”校本课程，通过“仪式课

程”“节日课程”“静等花开”德育素

养课程的开展，培育和践行社会主义核

心价值观，引导学生积极健康向阳生

长。该校利用主题班会、升旗仪式、

“每月一事”等活动，严格落实学生日

常行为规范，促进学生良好行为习惯养

成。充分挖掘周边红色资源和廉洁文

化，组织学生到青少年活动中心、市革

命史展览馆等地进行研学，传承红色基

因，培育廉洁精神。该校还开展师生廉

洁书画展、红色经典诵读、党史故事宣

讲、“廉洁从家出发”等活动，使清廉

文化融入学生的日常学习和生活中，起

到知行合一的教育效果，让清廉之风入

脑深入人心。

本报记者 李新和

“人民群众关心的热点就是我们监督的重点，我们就是要聚焦民生重点领域加强监督，在增进民生福祉上不断办实事、出实招！”近日，解放区纪委监委有关负责人在会议上铿锵有力地表示。

悠悠万事，民生为大。今年年初以来，解放区纪委监委立足人民群众对美好生活的期盼，紧扣具体工作实际，狠抓解决群众“急难愁盼”，广听民意，“把好脉”、同频共振“开好方”、常治长效“固根本”，着力解决了一批群众当下“急难愁盼”、惩治了一批群众身边“蝇贪蚁腐”、办成了一批群众日常可感知的实事好事，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

群众无小事，广听民意“把好脉”

“这里以前人多车多地方少，现在社区为我们修了车棚、新增了充电桩，解决了我们充电难的大问题。”谈及最近生活里的变化，该区民权社区黄沪楼院的居民开心地说。

因为老旧小区多、人口密度大，该区民权社区街道纪工委在走访中收到反映最集中的问题是充电桩。群众点题我答题。该区纪工委依照群众意愿，主动作为，多方协调，并结合实际分批次对辖区充电桩情况进行解决，截至目前，已为储运院、月季家园等8个楼院新建车棚4个，安装充电桩端口90余个。

“要把群众所思所想放在第一位。”该区纪委监委相关负责人指出，为切实了解群众所想所愿，该区纪委监委全面构建“线上+线下”立体监督举报平台，主动对接12345政务服务便民热线平台，组织全区各级纪检监察干部“走出去”，深入基层一线，倾听群众最急切的问题，广泛收集社情民意，为办好民生实事明好方向“把好脉”。

对于反映强烈的、集中的问题线索，该区纪委监委积极汇总归纳，提炼共性问题，组织相关部门进行分析研判，制订解决方案。截至目前，该区纪委监委共收集排查各类问题1370个，归类共性问题11个，完成整改11项，修订完善制度77项。

部门齐发力，同频共振“开好方”

“困扰已久的夜间施工噪声问题终于解决了，孩子们的学习和休息不再被打扰。”在推动群众反映的辖区某项目夜间施工噪声问题的解决中，该区纪委监委联合协调住建、城管、公安等职能部门在全区开展餐饮服务业油烟、噪音整治专项行动，坚持查处一起、整改一域，累计开展排查90余次，现场处理解决问题13个，确保全区在建项目、餐饮行业规范运行，守护好城市静夜、呵护好群众休息。

同向发力、同频共振。该区纪委监委建立“日汇报、周研判、月调度”“通报、约谈”“组组会商”等工作机制，通过下发督办单、必要性约谈、批评教育等举措，高效推动民生事在力量整合、手段运用、成果共享上深度融合，形成同频推进的良好态势，共同推动解决校园食品安全、市场黑心秤、夜间噪声污染等一批群众“急难愁盼”问题。

“查改治”一体，常治长效“固根本”

在某村拖欠村集体租赁费用案件中，给予党纪政务处分6人，督促清收租赁费65.33万元。查办快、处置准、震慑强、反响好，让该案办理成为一起典型案件。

今年年初以来，该区纪委监委加强“案类分析”，通过一体谋划、协作推进、迅速处置，共起底发掘处置农村集体“三资”领域问题线索39件。该区坚持通过案件查找制度漏洞，先后出台《农村集体经济组织财务管理制度》等7项规定。同时，建立培训机制，组织全区村（社区）财务人员开展培训两轮次。制定“五公示”制度，让群众嘴里的“糊涂账”变成心中的“明白账”。

办案是最有力的监督，惩治是最有力的震慑。为扎实做好案件查办“后半篇文章”，该区纪委监委创新“查、改、治”一体推进，针对案件办理中暴露出的制度管理漏洞，结合行业特点和有关要求，通过现场宣布处分决定，对受处分人所在单位开展警示教育，下发纪检监察建议书，提出健全完善制度机制的建议，不断织紧制度网，达到处分一人、教育一片、整改一域的效果，推动常治长效。截至目前，全区在以案促改中共查摆问题93个，均已完成整改。

民生领域突出问题专项整治工作只有进行时，没有完成时。解放区各级纪检监察机关将持续聚焦群众“急难愁盼”问题，推动职能部门出台更多管长远、惠民生、固根本的制度机制，用心用情用力答好民生答卷，让人民群众有更多的收获感、幸福感、安全感。

中站区纪委监委

“嵌入式”监督化解群众用水难

本报讯（记者李新和）“现在供水不仅稳定了，而且还没有水垢，比之前干净多了！”近日，中站区福多家苑小区居民张先生高兴地对前来回访的纪检监察干部说。

此前，该小区有多位居民在12345便民热线和“中好办”智慧监督平台反映小区用水难，水质情况也不容乐观。

群众“点题”，整治“答题”。针对居民反映强烈的用水问题，该区纪委监委迅速响应，联合职能部门、街道办事处开展“嵌入式”监督，通过实地走访、查阅档案等方式，全面了解问题成因。经排查，发现该小区供水管道年久失修，存在破损、老化等问题，导致水压不稳定、水质难保障。

找出症结后，该区纪委监委立即建立问题整改台账，向职能部门及时反馈，协调职能部门、水务公司、小区物业等各方为小区敷设临时水网，拟订供水管网改造方案，要求明确责任、限期整改，并督促街道办事处安排志愿者为老弱病残等特殊家庭提供上门送水服务。同时，该区纪委监委还坚持边督查边查，由班子成员带队深入各村，对供水设施、供水管网、机电设备等开展“拉网式”排查，着力发现农村饮用水存在的供水管网薄弱、资金保障不足、水质安全性不足等方面问题。截至目前，该区纪委监委共开展监督检查20余次，解决问题11个，组织处理3人，对8个行政村开展安全饮水工程维修养护，受益群众5000余人。

以清为美映初心 以廉育人扬清风

市东环小学“五大工程”助推“清廉学校”建设

本报讯（记者李新和）名言警句、

廉吏典故、廉洁漫画……如今，走进市

东环小学校园，浓厚的廉洁文化扑面而

来。这是该校推进“五大工程”构建“清廉学校”的举措之一。

为进一步推进“清廉学校”建设，近年来，该校党总支以“启悦党建”文化品牌为引领，重点推进“五大工程”建设，营造了“党风清正、政风清明、校风清朗、教风清淳、学风清新”的良好教育生态环境，为学校教育高质量发展提供了坚强的政治和纪律保障。

优化政治生态，正风肃纪，促党风

清正。该校不断加强党组织建设，建立

党风廉政建设第一责任人履责清单，推

动廉政建设与教育教学同频共振、共融

共生。建立班子成员廉政档案，形成动

态报告制度，实现实时监督，筑牢反腐

防线。同时，该校每年都组织召开党风

廉政建设专题会议，集中观看反腐倡廉警示教育片，组织教师先后到红旗渠、西大井等地参观学习，激励教师廉洁自

律，奋发进取。

构建启悦管理，增强意识，呈政风清明。该校构建了由学校党总支委员会、学校行政联席会、学校工会委员会、学校学术委员会组成的新型“党建+”启悦管理体系，对教职工考勤制度、职称评聘方案、绩效工资考核方案等“一制度两方案”进行修改完善。同时，该校进一步完善项目建设和物品采

购流程，推行“阳光工程”，对项目的申

报、实施、验收等各个环节进行明确

要求，做到层层把关、层层审核，紧抓

廉政风险点，把好所有关口，坚决杜绝

违规违纪现象发生。该校着力增强行政

管理人员的清廉意识和服务意识，坚持

支委班子成员联系点工作制度，畅通家

校沟通渠道，逐步提升学校办学品质，形

成清明政风。

抓好阵地建设，清廉育人，树校风

清净。该校不断加强清廉文化阵地建

设，打造清廉文化长廊和清廉文化展

厅，设置清廉书架，开辟“启悦廉

洁”宣传专栏，营造了浓郁的清廉文

化氛围。制定《东环小学集体议事决

策制度》，坚持做好校务公开，凡涉及

“三重一大”项目，需要严格按照流程

组织实施，坚持阳光运行，杜绝违规

操作。打造学校、家庭、社会“三位一

体”的普法模式，形成“依法治校、依法执教、依法育人”的法治教

育体系。

亮身份践承诺，弘扬师德，启教风清淳。该校党总支确定“启悦教学先

锋、启悦管理先锋、启悦科研先锋、启

悦服务先锋”四个岗位，由每位党员主

动认领，并作出承诺，在办公室、在班

级橱窗内亮出党员身份，自觉接受监

督。同时，该校将清廉教育纳入教师专

业成长方案，通过专题学习、教育论

坛、教育年会等多种形式促进教师专业

成长。坚持师德主题月学习制度，组织

全校教师认真学习法律法规和政策文

件，引导教师自觉履行师德规范，